



滨州幼儿园招生变化引发关注(三) 利好政策助力行业度“寒冬”

□晚报记者 时晨 曹宁

梳理各地《教育事业发展规划统计公报》等文件,目前,在全国已披露2023年学前教育情况的150个城市里,约有80%的城市出现了幼儿园减少的情况。据教育部统计数据,2023年,全国幼儿园数量为27.44万所,比上一年减少了1.48万所,下跌幅度超过5%。孩子少了,教师却没少,园所规模不减的情况下,还要继续承担日常开销,压力大的不仅是幼儿园,还有幼师这个职业。他们该何去何从?又有哪些利好政策,来助力行业前行?

>>>前景未明 幼师毕业即失业?

国家统计局数据显示,2023年底,我国全年出生人口902万人,比上年减少54万人,出生率为6.39‰,连续七年下降。数据的背后,反映出总体上幼儿服务需求的下降,2023-2028年中国幼师行业市场专题研究及市场前景预测评估报告指出,在受访幼师中,超过50%对现状较为困惑和不满,教龄1年以下的新幼师“经常考虑转行”的占比最大,达43%,从“已决定离职或已离职”的数据来看,教龄1-3年的幼师最高,达到9.5%。

鲁北技师学院学前教育学院2023年实际招生人数较去年相比有小幅缩减,该院教师程艳丽告诉记者:“我们2023年实际招生140余人,共开设有四个中级班,今年招生120人,开设了三个班。目前,学前教育学院积极开展产教融合、校企合作,先后与省内46家幼儿园、早教托育机构签订校企合作协议,全力保障学生的高质量就业。现毕业生主要面向



滨州各县区幼儿园、早教托育机构,就业薪资情况因地区、工作经验、学历等因素而异,多数毕业生月薪在3000到4000元左右。”

针对近年来新生儿出生率的降低,幼儿园和幼儿教师的需求随之减少的现象,该学院在稳固原有招生计划的基础上,采取了积极的应对措施。鲁北技师学院升学部主任冯建彪表示:“首先加强市场调研,根据幼儿园等用人单位的需求开展订单培养,打造高质量的就业平台。然后注重技能培养和职业素养养成,培养一专多能的复合型人才,在春季高考升学和技能大赛上双向发力,聚焦工匠品牌建设。再就是积极探索专业转型,结合自身专业优势,与市吕剧院、滨盛文旅集团合作,共建文旅产业学院、吕剧学院,通过资源共建共享,发挥职业教育影响,为区域经济发展赋能。下一步,学院还要布局智慧养老专业,做优‘一老一少’教育品牌,积极应对人口老龄化,推动老龄事

业和产业发展。”

在未来报考计划上,明年将参加高考的学生小周对记者说:“从很小我就立志做一名教师,更是特别喜欢学前教育这个专业,虽然听说未来幼师面临择业上的一些问题,但我还是想将来从事这一行,服务于滨州教育事业,我的初心不会改。明年我会在报考前仔细斟酌选择,毕业后再考量择业。”

对于择业前景,面临毕业的学生小李有他的见解:“我还是看好这个专业的,以后除了幼儿教师和教育管理之外,其实还可以有更多选择,比如教育咨询,随着咱们滨州的家长对早期教育需求的增加,我可以从事教育咨询工作,为家长提供科学的教育指导和建议。还有就是参与教材研发,可选择在教育出版领域从事儿童相关的图书、报刊、杂志的策划或编辑工作。其实不论将来从事哪一行,都要不断充实自己的专业能力和更新知识库,有主动‘提前避险’的意识,把路‘走宽走长’,随机应变,才能永立

潮头。”

>>>利好政策 助力行业度过“寒冬”

2023年全国教育工作会议强调,要深刻认识人口和社会结构变化,对教育布局结构和资源配置调整的紧迫要求。数据显示,2021年出生人口为1062万人,2022年出生人口为956万人,2023年为902万人。如果以此推算,接下来幼儿园招生将继续面临冲击,这并不仅仅是数字的变化,而是对教育资源配置提出了新的挑战。现今,传统的幼儿园教育模式已稍显固化,一些新型的幼师机构如小托班、亲子园等随之逐渐兴起,涵盖了更多年龄阶层,也满足了不同家庭的需求,促进了幼师市场的多元发展。转型途径有了,但园所还有哪些具体需求,又有哪些利好政策可助力行业稳步前行呢?

滨城区彭李办事处中海蓝天幼儿园园长张素平告诉记

者:“政府不断支持规范办园,我们都很满意,但我更希望就是在生均经费上能多一些扶持,或者在办园经费上,给一些优质的民办园、真心做教育的民办园一个扶持,大家齐心协力一起迎接新希望。”

滨城区教体局党组成员、总督学刘鹏飞表示:“近几年,为进一步提高优质学前教育学位供给,我区不断加大公办幼儿园规划建设力度,2019年至今共规划建设幼儿园26所,目前已建成投用北镇新苑、白鹭水岸、北海新城等16所幼儿园,新增学位7320个。然后是民办园数量逐渐减少。2022年至今,全区共有54所民办幼儿园陆续退出办园。主要原因是全国各地都出现的‘二孩’生育高峰后,出生人口数断崖式下降。滨城区的在园幼儿数由最高时31000人降至目前的19000余人。同时,家长对于优质学前教育的需求逐渐增高,随着公办园的增多,部分办园规模较小、保教质量不高的民办幼儿园不再被家长选择。”当问及针对适龄儿童减少,有何政策支持或改革意见时,刘鹏飞对记者说:“首先是加大财政投入力度。按照710元/生/年的标准,足额为全区普惠性幼儿园拨付生均公用经费。再者是推进托幼一体化工作。鼓励幼儿园增加托育服务,多渠道拓展教育资源。然后是强化师资队伍建设和调整,充分利用现有的师资力量。同时,出台《滨城区学前教育筑基培优实施方案》,开展分层分类培训,提升教师的专业素养和保教能力。再就是提升幼儿园办园水平。实行集团化办园战略,划分教研指导责任区,统筹区域优质资源,以公办园带动民办园,以优质园带动薄弱园,促进学区内公办园、民办园共同提升质量,推进全区学前教育发展水平稳步提升。”